

世象杂谈

开放防空洞纳凉
是惠民便民之举

江德斌

高温之下,包括南京、镇江、台州、绍兴等在内的多个城市向市民开放了人防工程以供纳凉。在一些地方,夏季高温天气开放人防工程供市民纳凉已成惯例。为了给市民更好地体验,不少地方的防空洞今年在硬件上进行了升级,还充分利用场地设置展览,并首次设置农产品展销点等。

“散热由心静,凉生为室空。”每到酷暑时节,很多地方就会面临避暑降温的问题,市民纷纷采取各种措施,诸如减少户外活动,宅家开风扇、开空调、吃西瓜等。尤其是暑假期间,不少老年人带娃逛商场、去图书馆、博物馆等公共场所,躲避高温炙烤,防止中暑。与此同时,各地相关部门也会制定防暑降温方案,例如开放人防工程,延长图书馆、博物馆开放时间,调整户外工人作息时间,给一线工人送毛巾、绿豆汤等,取得了良好的社会效应。

近年来,一些地方启用了人防工程,向广大市民开放,为市民提供纳凉休闲的场所,不仅可以达到防暑降温的效果,还激活了闲置已久的公共资源,顺带开展一些宣传活动,可谓一举多得。各地的人防工程有些平时用不上,闲置的时间较长,在确保安全的基础上,稍加改造,硬件升级后,传统的防空洞就能摇身一变,成为市民纳凉的好去处,省钱还凉快,乃是惠民便民之举。

防空洞的优点是冬暖夏凉,通过自然条件调节温度,就能让室内温度降下来,被誉为“天然空调”。一般来讲,在酷暑天气下,防空洞温度要比室外低十几摄氏度,体表舒适度较高。众所周知,空调虽好,但不宜多吹,在空调屋待久了,容易诱发“空调病”。因此,对于体质较弱、不宜长时间吹空调的老人、儿童等群体来讲,防空洞是较为理想的纳凉场所。

目前,多地已将开放防空洞视为一项利民实事,定期公布开放计划,包括时间、地点、工作人员等,便于市民就近纳凉。而且顺应时代变化,考虑市民日常需求,开放的防空洞基本会通水、通电、通网络,提供桌椅和防暑药品等,有的地方还放置报刊、电视等,满足市民休闲娱乐需求。

笔者认为,城市治理当以人为本,需要“绣花功夫”,应耐心听取市民的想法,积极回应群众的诉求,以接地气的方式和态度,做一些切实利民的工作。这样的惠民便民措施多一些,城市治理会更好,社会更和谐,人民群众也更幸福。

石家庄市订户请注意
如果您没收到报纸
请拨打 88629333

戴广田 钟爱写诗乐趣多

本报记者 李晨阳
通讯员 纪分清

“晓风清寒吐玉,明月芳草路。柳港晴深翠雀啼,桃林半掩洞户。箫声北苑,湖水小桥,衡门接薄暮。昨日倾听兴华赋,九霄最高处……”近日,戴广田正在给诗友们吟诵他创作的词作,整首词以清新淡雅的语句描绘了一个宁静而美好的景象。

76岁的戴广田是沧州青县的一位诗人,他从小就喜欢读朗朗上口的词句。“记得上小学二年级时,县里的文艺团队经常来村里表演节目。每一次,母亲都会带着我去现场,快板、

顺口溜、三句半都给我留下深刻的印象。”戴广田说。

“真正自己有意识尝试写诗是在高中。”1968年5月,戴广田高中毕业,当时他面临与同学分别以及如何将所学知识投身到农村建设中。怀着这样的心情,戴广田创作了《金缕曲和王锦明等同学》。这首诗描述了少年就要有一种为国干一番事业的豪情壮志,还要有一种视友情如生命的情怀。“用诗歌记录事件和当时的心情,现在读一读会让人回忆起当时的情景。”

1980年,戴广田在保定农业专科学校担任教员。当

时,他已经积累了丰富的诗词创作经验,但由于工作原因,只能在一些节日或朋友聚会时创作。《我们这一代》就是在工作时创作的一首作品,表达了戴广田和同事们不计较个人得失,怀揣着对祖国深沉的热爱,以及对人民无私奉献精神的赞美。

退休后,戴广田空闲时间充足了,他全身心地投入到诗词创作中。他的诗词内容丰富,涉及人物、事件和情感。“年轻时,用诗来记录生活;退休后,更喜欢用诗来总结生活。”戴广田说,《与往事干杯》这首诗把回忆比作美酒,用干

杯庆祝自己一生的努力与付出。这不仅是对过往岁月的致敬,更是对未来美好生活的期许。

戴广田的诗作形式多样,内容广泛,既有古体诗,也有现代诗,偶尔还有自由体等。这些诗或赞美祖国的大好河山,或感悟人生的酸甜苦辣,或歌颂朋友的深情厚谊……任何细微的触发都能激发他的创作灵感,有时,戴广田一天甚至能创作十几首诗。“写诗很费脑子,但人越老越要锻炼大脑。创作不仅锻炼了思维,也给我带来了无尽的乐趣。”

新闻超市

再悟初心使命

近日,河北医科大学离退休党委召开“重温红色记忆,再悟初心使命”离退休老党员座谈会。

座谈会上,老党员们积极发言,纷纷表示将继续关注支持学校的各项发展工作,为推动学校高质量发展贡献智慧和力量。

(张伟)

举办惠民演出

近日,承德宽城县举办“遇见艺术 魅力宽城”2024年彩色周末文化惠民首场演出,宽城老年大学的师生们在活动中倾情献艺。

演出现场,老年大学的学员们准备了《山丹丹花开红艳艳》《珊瑚颂》等15个节目,演员们精彩的演出赢得了现场观众的阵阵掌声和喝彩声。

(王殿军)

养生知识讲座

7月10日上午,石家庄市新华区健和社区联合康恒养老院开展了“夏日养生知识大讲堂”活动。

活动中,主讲人讲述了八段锦的特点与作用,并进行了现场示范。随后,他还围绕什么是亚健康、养生的重要性等给居民们进行了讲解。

(崔会芹)

参观教育基地 回顾发展历程

近日,承德市委老干部局组织12名老党员前往董存瑞烈士陵园和乌拉沟博物馆,开展“悟使命初心,观百年辉煌”主题党日活动。

在烈士纪念馆前,老同志们重温入党誓词、学习英雄感人事迹。在乌拉沟博物馆中回顾了中华人民共和国的发展历程。参观后,老同志们纷纷表示活动加强了老党员间的交流,还丰富了日常生活,增强了党员的凝聚力和向心力。

图为老同志们们在乌拉沟博物馆参观。

通讯员 李芳方 报道



老人乘公交迷路 车长帮忙找到家人

通讯员 任群琼 张阳

7月10日,石家庄公交集团西部运营分公司游11路车长崔岩的车上来了一位头发斑白意识不清的老人。

当天上午,崔岩驾驶公交车到达时光三简路口站时上来一位老人。老人上车后,没有刷卡就往车厢后方走,于是崔岩提醒她刷卡,“我没卡,我要去找儿子。”“那您去哪儿啊?”“我不知道。”此时崔岩意识到老人有可能意识不太清楚,于是果断将她安置在最前排,以便随时查看情况。

一路上,崔岩观察到老人

偶尔自言自语。到达终点站植物园后,崔岩找来线路长杨翅汇报情况,并将老人搀扶到站务室。此时,天气炎热,工作人员赶紧给老人买来矿泉水,并试着与老人沟通,但老人说话含糊不清,什么也问不出来。最后崔岩在老人口袋里发现了一张写着姓名及电话的纸条,于是他赶紧拨打了纸条上的电话,与老人儿子取得了联系。“您先不要着急,老人现在在公交植物园场院,您来接吧。”

20分钟后,老人的儿子张先生来到公交场院接回了母亲。据张先生说母亲姓雷,

今年73岁,意识有点不太清楚,今天一个不注意老人就从家里出门了,等意识到老人不见了就紧急召集家人出门寻找,“我们正着急呢,就接到了崔师傅的电话,如果没碰到这样认真负责的公交职工,我们不可能这么快找回老人,谢谢!”

车队副书记苑世军表示:“保障乘客的安全是每位车长的职责所在。同时,提醒广大市民家里如果有老人,最好在老人身上留下手机、小卡片、小纸条等物品,方便他们在迷路时找到家人。”

矛盾化解 文明劝导 科普宣传

秦皇岛山海关有支“耄耋治理团”

通讯员 李彬

近年来,在秦皇岛市山海关区路南街道工人新村小区,活跃着一支由退休干部党员组成的“耄耋治理团”,这些成员年龄最小的68岁,最大的80岁。他们在社区开展矛盾化解、文明劝导、科普宣传等志愿服务,成为社区与居民之间的一道“连心桥”。

争当党的政策“宣传员”。近两年,“耄耋治理团”一直以“让身边人说身边事、用百姓

话说百姓事、用大白话说天下事”为宣讲理念。治理团团长祁先生通过实地走访宣传生活垃圾分类知识,提高商户的环保意识,并叮嘱邻里要维护好社区环境,将党的声音传递到居民心中。

争当居民小区“管理员”。“耄耋治理团”在义务向群众宣传国家政策、法律法规、安全守则、居民公约的同时,对小区居民车辆乱停乱放、“空中飞线”等不文明行为及时制

止。前段时间,社区工作人员在调解漏水问题时,“治理团”发挥“婆婆嘴”功力,合情合理分析,把矛盾纠纷化解在小、化解在早、化解在萌芽状态,有了“治理团”的参与,让邻里之间更和睦、更团结。

争当社区隐患“安全员”。“治理团”以小区为面,一直穿梭在居民与商户之间,检查消防安全、食品安全等问题。“治理团”向商户老板询问食品的保质期,天气炎热时,叮嘱老

板及时更换新鲜食物……志愿者成为平安社区建设的守卫者,为社区居民营造安全祥和的生活环境贡献着自己的一份力量。

“耄耋治理团”的成立,让越来越多的居民参与到社区治理中,人人有责、人人尽责、人人享有的共建共治共享治理格局逐步形成。社区将持续支持“耄耋治理团”开展工作,不断提升辖区居民的获得感、满足感、幸福感。